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Pest, mart. 31. 

— A képviselőház mai zárt ülésében Szlá- 

vy miniszterelnök kijelenté, hogy ő fölsége 

Gizella főherezegnő esküvői ünnepélyére a két 

ház elnökét s küldöttségét szivesen látja. In- 

ditványa folytán a ház küldöttsége 15 tagból 

fog állani, kiknek kijelölésével az elnökség bi- 

zatik meg. A megbizás folytán elnök fölszólitá 

azokat, kik e küldöttségben részt venni akar- 

nak, hogy nála jelentkezzenek. Ezután Kerka- 

poly pénzügyminiszter jelenti, hogy a harma- 

dik államsorsjáték jövedelme (mintegy 100, 000 

frt) ő fölsége helybenhagyásával a kincstári 

munkások árvái részére fölállitandó menház 

javára levén forditandó, ő fölsége fölkéretnék 

annak megengedésére, hogy ezen intézet Má- 

tyás király egykori zólyomi várában helyeztet- 

vén el, ,Gizella-menház7 nevet nyerjen, s ő 

főnsége egyszersmint annak védnökségét is el- 

vállalni kegyeskednék. Az átalános helyeslés- 

sel fogadott előterjesztésre csakis Csanády 

Sándor tette azon bölcs és patriotikus meg- 

jegyzést, hogy Mátyás király régi vára ,Gi- 

zella-vár -nak neveztetnék el. – Tisza Kál- 

mán a szünidők iránt intézett kérdést a minis- 

terelnökhöz. Szlávy elmondá, hogy nézete sze- 

rint több érdemleges ülés nem lenne, a legkö- 

zelebbi ülés napját (hozzávetőleg ápril 25- 

26-ka) az elnök adná tudtul; a közvetlenül azu- 

akarata szerint menne, mindenekelőtt a leszá- 

mitoló bank, az 1874-ki költségvetés, a keleti 

vasut ügye, a nagy vasuti szerződés, s a ha- 

tárőrvidék polgárositásához szükséges intézke- 

dések tárgyaltatnának, május végén pedig min- 

denesetre kezdetét venné a nyári szünetelés. 

Pest, mart. 31. 

= A képviselőház mart. 30-án délben 

rövid ülést tartott, melynek főtárgyát a bud- 

get törvény megszavazása képezé. Ma márt, 

31-én az osztályok tárgyalják a leszámitoló 

bankról szóló törvényjavaslatot, 1 órára pedig 

zárt ülés van kitüzve, melyet nyilvános ülés 

követ. A zárt ülésben (lásd fenn. közlemé- 

nyünket) azt vitatják meg, hogy a ház miként 

legyen képviselve Gizella főherezegnő eskü- 

vőjén. April hónapban a ház aligha tart ér- 

demleges ülést; a képviselők legnagyobb része 

april első napjaiban elutazik. 

A delegatiók Bécsben april 1-én tartják 

első ülésöket. Az osztrák delegatió ülése 11, 

a magyaré 12 órakor lesz A magyar delega- 

tusok april 1-én utaznak fel, s reméllik, hogy 

husvétig a tárgyalásokon átesnek. A delega- 

tiónális előterjesztések már mind készek, s 

azonnal kiosztatnak; kivételt a „vörös könyvé 

képez, mely mint tavaly, ugy most is, nehány 

tak, mely a magyar rész hasonló albizottságá- 

állitásuk tarthatlanságáról. A mai közös érte- 

A horvátokkal a kiegyezkedési tárgya- 

lások folytattatnak, s a mai nap folyamá- 

ban is mindkét fél részéről közös értekez- 

let fog tartatni. Az eddigi bizalmas tárgya- 

lásoknak volt némi eredménye. A pénteki 

első közös találkozás alkalmával a horvá- 

tok a kiegyezés pénzügyi oldalát illetőleg 

tagadták a magyar részről alkalmazott kulcs 

helyességét, s azt álliták, hogy más számi- 

tás használtatott Ausztria és más Horvátor- 

szág irányában. Az e körül folyt viták oly élt 
öltöttek, hogy közel állottak a tárgyalások meg- 

szakitásához. 

Végre abban történt megállapodás, hogy 

a horvátok is négyes albizottságot választot- 

val közösen volt megvizsgálandó a mindkét 

részről, az illető állitások támogatásául felho- 

zott okmányokat. Ez értekezlet, illetőleg vizs- 

gálat szombaton este ment végbe, s azon ered- 

ménye lőn, hogy a horvátok meggyőződtek a 

pénzügyi részre vonatkozó fentebb emlitett 

kezleten valószinüleg tüzetesen megvitatják a 

kiegyezési törvény politikai részét is. 

- A magyar leszámitoló bank 

Bécsben. A ,, N. Fr, Presse" jelenti: Az al- 

kotmánypárt clubjában szombaton azon inditvány, 

melyszerint a magyar leszámítóló bank tárgyában 

a pénzügyministerhez interpellatió lett volna inté- 

zendő, elejtetett. Az inditványnak ezen sorsa min- 

denesetre kapcsolatba hozandó a tanácskozmányok 

egész sorával, melyek csütörtök óta napoként a 
kormány és az alkotmánypárt kiválóbb tagjai kö- 

zött a magyar leszámitoló bank érdekében folytak. 

nem legfőkép 

vagy létezhetnek ily természetüek; a másik szem- 

E tanáckozmányban részt vettek Herbst, Plener és 
Brestel, valamint több az ipari körökhez tartozó 

képviselő, mint Wolfram, Dormitzer és Fürth, 

továbbá a ministerelnök és pénzügyminister. kü- 

lönben a jövő hét első felének valamely napján e 

kérdés a clubban ujolag fog tárgyaltatni. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, marcz. 31. April 15-én Varasdon 

ujolag fog megalakittatni a községi tanács és 

hatóság. — A helybeli nyugdijasok emlékiratot in- 

téztek az országgyüléshez a nyugdij főlemelése tár- 

gyában. 

Zágráb, mart. 31. A magyar pénzügyminis- 

ter rendetete folytán az adóvégrehajtások Verőcze- 

és Szerémmegyéknek inséges vidékcin sept. 1-ig 

felfüggesztettek. – A varasdi községtanács vá- 

lasztása april 15-én lesz. 

München, mártius 31. Azon hir, mintha al- 

kudozások folytattatnának a bajor seregnek a né- 

met birodalmi sereghez való csatlakozása tárgyá- 

ban, hivatalosan megczáfoltatik. 

Barcellona, mártius 31. A fölkelő csapatok 

vezére Saval törzskarához beosztott Bonald vicomte 

elfogatott. A franczia konzul ennek szabadon bo- 

csáttatását kérte. 

Somssich Pál beszéde. 

Somssich Pál: T. ház! Nem szólaltam volna 

fel, ha előttem szólt képviselő ur végszavaiban egy 

tesist nem állitott volna fel, melyet nem fogadhatok 

el. Ő t. i. nem csak azt tagadta, hogy nálunk val- 

lásszabadság és egyenlőség van, hanem azt is álli- 

totta, hogy ennek ellenére ülnek egy vallás 

főpapjai a főrendiházban, és gyakorolja a legfőbb 

kegyuri jogot ő felsége. Egyik sem áll. Hogy a 

főrendiház ma valóságos anachronismus, igaz, de 

létezik és ott a földbirtok van képviselve. (Ellen- 

mondás balfelől.) Ez eredete, historiai alapja ez 

kérdésnek, kérdem, vajjon azok, kik az aristocratiát 

először képezték és elváltak a képviselőháztól, át- 

menvén a főrendi házba, nem voltak-e főbirtoko 

nappal később osztatik szét. 

sok jutottak oda. (Ellenmondás balfelől! Helyeslés 
jobbról.) 

A patronátusi jogra nézve pedig azt vagyok 

bátor megjegyezni, hogy ez szintén nem argumen- 

tum arra, hogy mnálunk államvallás van, ha- 
azt igazolja, hogy a patrona- 

tusi jog átszövődik a katholikus egyház egész 

szervezetén, elkezdve a legalsóbb plebániától egész 

ő felségéig. 

Azok, kik a patronátusi jogot gyakorolták, 

ezt azért gyakorolták, mert az egyház szerve- 

zetében fekszik, s azért ez nem bizonyithatja 

azt, hogy a catholicus vallás állami. (Helyeslés jobb- 

felől.) 

Egyébiránt, mivel már felszólaltam, engedje 

meg a t. ház, hogy Ghyczy Kálmán t. barátom hat. 

javaslatára egy pár észrevételt tegyek és annak ke- 

délyessége által nem csábittatván el, legyek bátor 

annak komoly oldalát megvilágitani. (Halljuk 1) Nem 

hiszem, hogy a t. képviselő ur és a t. ház az 1791. 

XXVI. törvényt meg akarná változtatni, akár álta- 

lánosságban, akár XI. §-ára nézve; azt sem hiszem, 

hogy azt egyoldalulag akarná magyarázni, t. i. nem 

egyenjogulag, nem egyenlően minden vallásfele- 

kezetre, hanem csak a protestans és többiekre néz- 

ve, a katholikusokra pedig nem. Már pedig ezen 

törvény, mely ha történelmét tekintjük hosszu ozi- 

vakodás megszüntetésére hozatott, az által szerzett 

általános megnyugvást, hoógy épen az alapitvá- 

nyokra nézve kimondta azt, hogy az actualis álla- 

pot tartassék fenn és minden felekezetnek alapit- 

ványa, kivévén az Apafly és Szilvay-félét, biztosit- 

tassék. Ha a t. képv. ur ezen törvényt nem akarja 

megváltoztatni, sem egyoldalulag magyarázni, akkor 

véleményem szerint határozati javaslatát csak két 

szempontból terjeszthette elő. Az egyik szempont 

az, hogy ezen alapok között, melyek most „katho- 

tikus alapok4 nevezete alatt kezeltetnek, léteznek 

pont lehet az, hogy mindazért, a mit egy magyar 

minister mint miniszter kezel, aziránt felelősséggel 

tartozik, még pedig nem másnak, mint atörvényho- 

zásnak. 

Azonban véleményem szerint ezen két szem- 

pontból nem következik az, mit t. barátom határo- 

zati javaslatában előadott, hanem igenis az, hogy 

ha ezen javak természete nem kétségtelen, vizs- 

gáljuk meg azokat és küldjünk ki bizottságot, mint 

azt Hoflman t. képviselő ur inditványozza, hogy 

megismerjük azok természetét, mert ha alkotmány- 

ellenesnek tartjuk azt, hogy a mit egy minister 

kezel, arról felelős ne legyen, akkor vonjuk el 

tőle, hogy ne kezelje többé. (Mozgás balfelől.) 

De azt mondani, hogy azért, mivel e javakat ő 

kezeli, az 1791. XXVI. törvények által biztositott 

álapítványi természetük ellenére, azt a mi keze- 

lésünk alá vegyük, erre megzyőzödésem szerint 

nincs joga a háznak, mert oly valamire terjesz- 

kednék, a mire törvény szerint jogositva nincs. 

Ha ezen alapoknak természete megvizsgáltatik és 

kiderül, hogy azok közt vannak olyanok, melyek 

nem specialiter katholikus természetüek, akkor 

azokra nézve a törvényhozás intézkedhetik. (He- 

lyeslés jobbfelől.) 

felelte Ghnczy Kálmán t. barátom, hogy van már 

e tekintetben törvény, az 1848. m. törvényczikk. 

Megvallom, abból kiolvasni nem tudom azt, hogy 

mindazt, a mit az államnak eddigi hatóságai ke- 

nem olvasható ki abból, hogy azon alapok is ha- 

sonló eljárásuak, metyeket a kormány mint cre- 

előbb emlitém, a patronatus keresztül van szöve 

a katholikus egyház szerkezetén, Ő Felsége mint 

summus patronus kezelte, illetőleg kezeltette ezen 

államvallásnak főpatronusa, kormánya által. 

kezelését a nélkül, hogy ezek egy természetüek 

lennének a többi Altala kezelt alapokkal, melyek 

iránt a háznak felelősséggel tartozik. 

Azt mondta Ghyozy t. képviselő ur, hogy a a 

partronatusnak egyik legfőbb előjoga az érsekek 

és püspökök kinevezése, s ime azt ő felsége
 szi 

tén miniszteri ellenjegyzés mellett gyakorolja. T 

kéletesen igaz; mert mint előbb említettem, az 

A ministernek azon állitására, hogy a tör- 

vényt határozat által nem lehet megváltoztatni, azt 

zeltek, vegye a ministerium különbség nélkül; az 

ditarius, mint megbizottja valakinek kezel. Mint 

alapokat mint a katholika vallásnak, akkor még 

De facto vette tehát a kormány ezen alapok 

ilyen 

hogy 

hogy 

ezzel 
hogy 

képv. 

hogy 

sai az országnak? A főpapok is mint főbirtoko- érsekeknek s müsrökökmek málunk pelittka lásb
 

intézni 

(Helyeslés áll 

minden kadkki alapítvány, az országgyülés 
lenőrzése alá tartozik. Más vallásuaknak is 

jogunk azok ellenőrzésébe avatkozni H 
jobbról.) Igen helyesen jegyezte meg Bartal 
képviselő társam, hogy a kat. vallás megsz 

melyben részesül egy atyának kölönös kedvezése 

ben részesült egyik gyermeke, kiré, miő az ati 

joguság és egyenlőség szabja meg az 

mértéket, 
nak, és ezért szükség, hogy mielőtt. á 

tudom, azon egy vagy fél évig, a mig eze 
fog tartani, oly nagy szerencsétlenség lei 

janak. CHelyeslés jobbról.) 

tása végett kérem a t. házat, ne fogadj 
t. képv. társunk határozati javaslatát, mielőtt 
küldetett volna ki a bizottság s az nem adt 

lentését Hoffmann t. képv. ur indnványa 
(CHelyeslés jobbról.) 

akkor létezett, nem létezik többé. Hála Ist 

felekezetén nem szeret, n 
nem enged igaztalanságot elkő 

lyik ut vezet a megnyugtatá 

melyet Hoffmané? Azt gondolom, 

alá vesz oly vagyont, melynek termé 

nézete szerint is kétséges, s 

szavak és ily tett már magában prae judi 

lyeslés jobbról) mert a 
oly valamibe, a minem áll j 
lés jobbról.) ! 

at. házat, legyen szives minél elő 

Hoffmann Pál t. képviselő ur inditv. 

beszélhetünk e kérdésről. ténk he 

mészetes tehát e tekintetben a mi 
zés. (Egy hang balról: Komoly besz 
gondolom, nagyon komoly. Azt mon 
viselő ur, hogy az alapitványok köz 
nok, melyeket az állam rendelt T 
zonyos czélokra; az ilyeneket a ! 1 
változtatni joga van az államnak. 

Nem tagadom ! Hanem azt kérdem hogy c 

a katholikusokat egyedűl kivánja a t. képv. 
ily tutela alá venni? vagy csak ezek 
norennitásban tartani, hogy ne kez 

ügyeikeit, azt hivén, hogy nem lesz 
maguk lábán jámi, ha mezszügek ik 

alapitványuk, pedig legkevésb 

mérjünk ezzel egyiknek 

ezen alapok eddigi helyzetükb 

T. ház! Igaz, nem élünk a köz [ 
a vallásos buzgóságnak azon u 

nem kell küzdenünk. Hanem én tudom a 
bármely lanyha vallásuis legyen bárk 

nem enged c 

társam Ghyczy inditvány 

nem praejudical; a ténye 
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z komolyan fontolóra vegye azon kér- 
n megállapított költségvetés fogana- 
ormány kezébe, oly államférfiak kezébe 

re, kiktől az államháztartásnak czélszerű 

a megoldást váró nagyfontosságu re- 

rdésekben a vezérlet bizton várható-e ? E 

nem-mel felel, s ezt az ezen ország- 

alatt beterjesztett törvenyjavaslatok- 

zámos fontos megigért tvjavaslat be 

as ot a részletes tárgyalás alapjául 

ogadja el. (Helyeslés balról.) 
yi Dániel csupán azért szólal fel, hogy 
röviden, miszerint a vaek nem fo- 

lak nem szavazna meg. A tjavaslatot nem pár- 
alról helyeslés.) 

Kerkapoly Károly pénzügyminister : Én csak 
n akarom kérni a t. házat a szóban levő tőr- 

slat elfogadására, kérem ezt az ország 
ata folytonosságának érdekében, szem- 

n azokkal is, a mik a házban az imént távollétem 

alatt mondattak ugyan el, de a mikről értesülést 
szerencsém volt. 

t. ház, hogy sok az, a mit a kormány- 

re kétségkivül nagy fontosságu javas- 
döntésre várnak, még nem tárgyaltat- 

gy kötelessége teljesitésében többet mutatott be 
, mint a mennyinek elintézésére physikai 

etett magának a képviselőház: mulasztás- 
sa hem vádolhatja magát. Hivatkozom én amaz, 

örvényjavaslatra, a földadókataster revistójáról 
steri felmérésről szólókra, a melyeket már 

beadtam. Hivatkozom továbbá azon kijelen- 
hogy a kormány igen is kész fplytono- 

képviselőházat; hivatkozom ab- 
lentésemte, hogy a jövő ülésszak megnyi- 

fogom mutatni a t. háznak, mint egé- 
mindazon törvényjavaslatokat, a melyek együtt 

vo hivatvák az adórendszert megalkotni. Oly fel- 
a melynek nagyságáról, gondolom senki 

e házban nem kételkedik, mert ha csak annyiban 
általunk megoldható, hogy a benyujtandó 

slatok a tárgyalásoknak alkalmas alapjául szol- 
hatnának, azt hiszem, nyugodtan elmondhatjuk, 

iogy kötelességünket teljesitettük. 
:Komárom városának t. képvselíie, mint ér- 

esültem, egyebek közt azt mondá, hogy a Fe- 

rencz-csatornára vonatkozólag benyujtott tjavaslat 
rszágra nézve káros. Ezzel szemben legyen 

hivatkoznom arra, hogy a képv. ház több- 
ságo ogadván az erre vonatkozó tjavaslatot, el- 
lenkezőleg itélt e kérdésről. 

mondáat. képv. ur, hogy káros az általam 
benyujtott vajda-hunyadi szerződés. Meglehet, 
hogy e szerződés a t. képv. ur itélete szerint 

0 , Az én teljes meggyőződésem szerint azon- 
an nem az. Ha a ház elé kerül a szerződés, lesz 

k érveinket előadni, erről vitázni, addig 
galább is mállanyosnak tartom az itélet 

n bár mely kormány folytathatja 
elérkezett az ideje annak, 

ztésével indokolja. Kijelenti ennélfogva, 

nak azoko kivül, a miket a ház elé teoztt 

ny atottam a vasuti szerződést, melyről at. képv. 
ur szintén azon nézetben van, hogy az országra 
nézve káros. Ha káros, akkor a képviselőház nem 
fogja elfogadni, de nem kételkedem, hogy a tár- 
gyalás legalább is tisztázni fogja az eszméket és 
a javaslat benyujtása akkor is az ország érdeké- 
ben történt, mert végre is tisztába kell jönni az 
iránt, hogy mit itél a törvényhozás testülete e te- 
kintetben az ország érdekében állónak. Hogy jó 
okokból történt a szóban levő tvjavaslatnak mind 
conceptiója, mind benyujtása, — azt ugy hiszem 

— senki sem vonja kétségbe, habár miként történt 
alakulása ellen egyben-másban kifogás is tétet- 
hetnék. 

Hogy az első gácsországi vasutra vonatkozó- 
lag előterjesztett törvényjavaslat az országnak ennyi 

és annyi pénzébe kerül, az igaz. De az a kérdés, 
vajjon lehető lett volna-e ugyanazon vasutat keve- 
sebb pénzzel létesiteni, ha már a létesitését a tör- 
vényhozás egyszer elhatározta, ennek megitélése 
szintén a képviselőháznak volt feladata. Én lega- 
lább és a kormány általában ugy valánk meggyő- 

ződvoe, hogy ezen áldozatot kikerülni, és ezen ál- 
dozattól megkimélni az országot nem volt hatal- 

munkban. 

Szóba hozta még a t. képviselő u - mint 
értesültem — a dunagőzhajózási társulattal kötött 
szerződést is. Hiszen bár ne kellene ily tárgyak- 
kal foglalatoskodni; bár ne lett volna az ország- 
nak oly terhe, mint a minő ezen társulatnak sub- 
ventionálása által rá nehezült. Igen; de nem mi 

csináltuk azt a terhet, és most a kérdés csak az 
volt, vajjon helyesebb lett volna-e azon tehernek 

továbbá is az országon tartása, a koczkázatnak 
tovább is viselése ? És én nem tehetek róla, de ha 

azt látom, hogy az országnak annyi teher van a 
vállán és annyi koczkázatot visz amugy is, akkor, 
ha egy koczkázattól meg akarjuk szabaditani : 
ezt a törekvést, legalább az én nézctem szerint, 
helytelennek nem lehet mondani. (Nyugtalanság 
bal felől. Halljuk! Halljuk!) Az intentió a kor- 
mány részéről egyéb nem volt, mint a koczkázat- 
tól az országot megszabaditani. Helyes-e ez in- 
tentió vagy nem: erre nézve hivatkozhatom Emár a 
képviselőház itéletére. 

Ezek után a t. képviselő ur kiemelte, hogy mi 
minden nem terjesztetett elő. Igaz, t. képviselő ur, 

hogy igen sok nem terjesztethetett elő, de a mikor 
mindez be fog terjesztetni, bizonyára in dokolását 
fogja adni a kormány annak is, hogy miért nem 

terjesztetett, s miért nem terjesztethetett be előbb. 
Ha csak az akaraton válnék, legyen meggyőződve 
a t. képviselő ur, az előterjesztés rég megtörtént 
volna, pl. a keleti vasutra nézve. Ohajtanók, hogy 
e kérdésbeu ne kelljen előterjesztést tenni, de ha 
már kell tenni bizonyára nem a mi akaratunkon, 
nem is a mi törekvésünkön mult, hogy ez eddig 

nem volt lehetséges, hanem azon igazságnak, azon 
axonomiának szemmel tartásával: „sat cito, si sat 
bene.* Valamirevalónak és a hasznosithatónak kell 
annak az előterjesztésnek lenni, az pedig nem a mi 

akaratunktól függ,hogy mikor vagyunk képesek hasz- 
nositható előterjesztést tenni. 

Főlhozza végre a képviselő ur, hogy a bank- 
kérdés nnm oldatott meg. (Halljuk ! Halljuk 1!) igaz, 
hogy nem oldatott meg. De itt is azt merem mon- 
dani, hogy e nagy fontosságu s nem csak financiá- 
lis tekintetekből, hanem annyi tekintetekből is va- 
lóban nagyfontoságu kérdésnek véleményem sze- 
rint nem szabad ugy neki mennünk, mint az az 
elbizakodott vezér, a ki egy minden tekintetben 

jól megerősitett és jól megvédett erődnek ostrom- 
lására neki hajtja serngét, hogy azután visszaveres- 

sék Vilományem szerint az előkészitő lépé tseknek 

kell megtörténniök; meg kell történniök mind an- 
nak, a mi előfeltételét képezi, hogy ez a kérdés ne 

csak megoldassék, hanem mind a jelen, mind a jövő 
érdekében kellőképen oldassék meg. Ez a mi első 
rangu feladatunk. Ha ezt elmulasztottuk, igen nagy 
mulasztást követtünk el. Én azt hiszem, hogy annak 
idején be fogjuk bizonyithatni, hogy ezen mulasztás 
nem terhel minket. 

Az adó, mondja at. képviselő ur, felemeltetett, 
és mégis annyi meg annyi a deficitünk. 

Igaz, és ez sajnos ! De hiszen annyit beszél- 

tünk már arról, hogy mi okozza ezen állapotot, hogy 
mi okozza ezen helyzetet, annyira kifejtetett itt 
már az, hogy nem a jelen állapotban való meg- 
maradhatás, nem — hogy ugy mondjam — a fen- 
tartás tekintete, hanem az alkotásnak, az előrefej- 
lesztésnek szempontja, az erre való törekvés okozza 
azt. hogy ily nehéz terheket kell még viselnünk, 
hogy azt gondolom, nincs miért erre bővebben ki- 

ereszkednem, csak azt akarom ismételni, a mit 
már annyiszor ismételtem, hogy itt a jövőt kell 

szemelőtt tartanunk, a jövőben kell a mértéket a 
kellő középre igazitanunk, hogy t. i. sem az or- 
szág fejlesztése meg ne akasztassék, sem az erők 

tulterheltetése be ne következzék. Ez becsüle- 
tes igyekezete a kormánynak; ebben számit a t 
ház gyámolitására; addig pedig az adott helyze- 
tet pillanatra megváltoztatni senkinek - meg va- 
gyok győzödve, általában embernek — nincs ha- 
talmában. 

Ezen meggyőződés által bátoritva, kérem a 
t. házat, méltóztassék a tvjaslatot elfogadni. (He- 
lyeslés a jobboldalon.) 

Az általános vita ezzel be lön fejezve; husz 
képviselő névszererinti szavazást kiván, melynek 
eredménye következő : 431 igazolt képviselő kö- 
zül 167 iggentl, 100 nemmel szavazott, tavol 166 
képviselő volt. 

E szerint a tjavaslat a részletes tárgyalás alap- 
jául elfogadtatott. 

Irányi Dániel s Lázár Adám rövid felszóla- 
lása után a ház a tőrvényjavaslatot részleteiben is 
elfogadja a pénzügyi bizottság javaslata szerint. 

A székely pályadij-ügy miben ál- 
lásáról XI-ik közlemény.*) 
Márczius 25-től fogva 31-ig nem levén Ko- 

lozsvárott, e napig, illetőleg ma april 1-ig a kö- 

vetkező küldemények jutottak kezeimbe. 

A székely-kereszturi magyar királyi állami 
tanitóképezde igazgatója t. Gyertyánffy János ur 
tudatott tanártársaival, hogy a gondviselésök alatti 

intézet növendékeinek önképz ő-társulata 
tagjai minden felsőbb ösztönzés nólkül a Székely 
pályadij-alapra adakozást gyüjtöttek s illető hely- 
rejuttatás végett hozzá beadták : ez alkalomból fel- 

szólitotta tanártársait arra, hogy ha ezen fontos 
culturai czélra valamit áldozni óhajtanának, szives- 
kedjenek ivére jegyezni, ő 1 frtot ad; a szándékot 
a tanárok helyeselték, s adtak e szerint: Karácsoni 
István 50 kr., Veres Sándor 50 kr., Bedő Dénes 
1 frt, Felméri Mózes 1 frt, Kozma Ferenoz 1 frt, 
Sándor Domokos 1 frt, együtt T frt. 

Az önképző kör Bakk Domokos III-ad éves 
nővendék inditványára tette össze érintett adomá- 
nyát. Ez ifju az igazgató jelenlétében tartott ön- 

*) A Székely Hirlap, Erdély és Nemere 
tisztelt szerkesztőit tisztelettel kérem e közl szives át- 

vételére. J. E. 

képző-köri gyülésökben, ismertetve a Székely 
nemzet Története megirását inditványozó 
czikket, meleg szavakban inditványozta ifju társai 
előtt annak tettleges áldozattal való pártolását; az 
igazgató elnök helyeselte s az ügy előmozditásá- 
hoz járulást maga is szükségesnek és szépnek nyil- 
vánitotta, mert — ugy mond — a ma élő nemze- 
dék mult történeteiből tanulja megismerni őseit s 
azok erkölcseit, ebből vonhat következtetéseket, 
s merithet lelkesedést hazája és nemzete boldogi- 
tásában való hasznos munkálkodásra; igy fog ké- 
pessé lenni arra, hogy hiven, de öntudatosan ra- 
gaszkodjék polgári jogaihoz, szintén hiven betöltve 
polgári kötelességeit. A gyülés az inditványt elfo- 
gadta, a gyüjtésre Bakk Domokos, felkérte, kinek 
ivére azonnal aláirtak és fizettek a következő ta- 
nuló ifjak: Bakk Domokos adott 50 kr., Szitás Já- 
nos 15 kr,, Sándor Aron 50 kr., Király Sándor 
50 kr., György-Pál-János 40 kr., Barabás Gergely 
50 kr., Szép János 50 kr., Spaller József 18 kr., 
Bodor Miklós 50 kr. Olajos Farkas 50 kr., Gzir- 
mai Lajos 50 kr., Törős Lajos 80 kr., Peske Ká- 
roly 1 frt, Szabó Mózes 25 kr., Zoltán András 
50 kr., Jáno Lajos 50 kr, Demény Mózes 99 kr., 
Péter Vilmos 50 kr., Gál Károly 10 kr., Forró Ig- 
nácz 20 kr., Sándor Ferencz 20 kr., Zajzon János 
20 kr., Bakó Dániel 20 kr., Felméri Albert 30 
kr., Darkó Domokos 20 kr., Fábián Károly 20 kr., 
Gábor Lajos 20 kr., Keresztes János 25 kr., Csa- 
nádi Lajos 20 kr., Cseh Izsák 21 kr., Szász Jó- 

zsef 20 kr., Jóna Sándor 20 kr., Kibédi Lajos 20 
kr., Kovács József 56 kr., Mihályfalvi Károly 35 
kr., Farkas Károly 10 kr., Olasz József 10 kr., 
Csinádi János 50 kr., Cserei Gyula 20 kr., Fülőp 
Péter 20 kr.,, Sándor Albert 10 kr., Albert Elek 
10 kr., Bartha József 15 kr, Kis Tamás 20 kr., 
Derzsi Domokos 20 kr., együtt: 15 frt 9 kr. „Az 
igazgató ur két okból tartja igen értékesnek e 
gyüjtést, mert a néptanitói pályára eddigelé csak a 
legszegényebb sorsu ifjak szánván el magukat, 
tanitőképezdében tanuló ifjak is többnyire szegé- 
nyek, tehát ilyektől való a haza oltárára gyült e 
szép áldozat; továbbá azért, mert e szegénység a 
tanárok előtt ismeretes levén, senkinek eszébe sem 
juthatott őket ily önmegtagadással járó áldozatra 
szólitni fel. Itt igy ir a tanitványait szerető igazgató 
— valóban a közmivelődési eszmék iránti ifjui 

nemes lelkesedés hatott s hozta létre a nemes mű- 
vet. - Vajha—igy zárja be a derék igazgató hoz- 
zám irt levelét - a Székely nemzet Története 
megirása előhirnöke, uttörője lenne a székelyföldi 

népiskolák számára készitendő nemzeti történeti 
tankönyvnek,hogy a nemzet történetében rejlő szel- 
lemi kincsek valósággal a nemzet közös kincsévé 
válhatnának, hogy igy minél elébb nemcsak a 
nemzetről, hanem a nemzetnek irt törté- 
netünk is lehetne 14 

A midőn a küldeményt a tanároknak és tanit- 
ványoknak szivesen megköszönöm,el nem titkolha- 

tom azon megjegyzésemet, hogy a hol ily igazgató 
vezeti a tanintézetet, a ki ugy látszik barátja, sőt 
szeretettel gondoskodó atyja a rá bizott ifjuságnak, 

ott a siker el nem fog maradni, azon isten áldása 
lesz az időnek teljességében. Igy kell gondját vi- 

selni az ifjuságnak a tanulás mezején, fejteni szi- 
vében a haza és tudomány szeretetét, pártolni a lé- 
lek nemesb felbuzdulásait; társalkodni velők, ro- 
konérzéssel kisérni s elősegitni szép szándékaikat, 
megmondani tévedésüket. Az ilyen tanoda a haza 
és jó hazafiak reményteljes veteményes kertje. Az 
isten éltesse e jó helyre állitott, s jó vezetés alatt 
álló intézet tanárait s ifjuságát. 

Szeged városból Baróthi Balás Lajos és Ko- 
mollói Csürős Ferencz urak 5 frtot küldöttek be 

sSinfonia eroica. 
Czenetőrténelmi vázlat.) 

Es giebt Kunst und Wahr- 
heit und einen „unsterblichen: 
Rubm, aber nur wenige können 

das Höchste verkündigen. 
Tieck. 

. 

soey a helybeli zenekedvelő 
bár bizonyára jobb neven vette 
özünség, t ha ezen — a klassikus 

t miádazn ha éle is közreadunk va- 
ük kogvetékesebb s hozzá ér- 

ölt áea ának mimogy repraesen- , 

tansa s nem csak az azon kort mozgató eszméktől, 
de sőt még az a korbeli divatok alól sem birja 
emancipalni magát s müvei — még a legmesteri- 
ebben készültek is - magukon hordozzák a divat 

bélyegét. Igy p. Milton „elvesztett paradicsomá- 
ban* Adámmal physikát magyaráztat Évának, mi- 
ért? mert Newton az időben találván fel genialis 

természettani törvényeit , az angol nép lelke- 
sülni kezdett a természettudományok iránt s 
divattá vált az angol főuri körökben, physikai tan- 
tételeket magyarázgatni s ezen kulturhistoriai tüne- 
ményt tükrözi vissza Milton művében. 

Az időben, midőn Beethoven e müű megirására 
az első impulsust nyeré - 1798-ban – (már 
hogy Bernadotte akkori bécsi franczia követtőljött-e 
közvetve ez impulsus, vagy önmagából merité-e 
azt a mester — azt eldönteni nem lehet) egész 
Európa nemcsak, de az egész világ lelkesült az 

olaszországi harcezmezőkön dicső babérokat aratott 

hősért, Bonaparte Napoleonért. Nemcsak a hős tá- 
bornokot bámulta akkor a világ az első konzulban, 
hanem —- bár a köztársaságot nem régiben buktatá 
meg álnokul — Francziaország egész Európa jö- 

vendő regeneratorát vélték benne látni. A polgári 
szabadságért, a platoi köztársaságért rajongónak 
gondolák s a nagy tömeg e hitében semmi által 

sem engedé magát megingattatni. Beethoven is - 
természetesen a hős Bonaparte Napoleon rajongó 
tisztelői közé tartozott; szerette a hőst a legna- 
gyobb római konzulokkal egybehasonlitgatni. Tehát 
a franczia első konzul iránti akkor divatozott lel- 
kesültség mindenesetre meg volt már Beethoven- 

ben, midőn 1798 elején Bernadotte tábornok által 
fel lett szólitva, hogy a század hősének dicsőité- 

sére egy nagy s az összes hangszerekre irt zene- 
müvet szerkesszen s azt ő neki magának ajánlja. 1) 
Sőt Marx Beethovennek egyik legrészletezőbb is- 

mertetője2) még azt is feltételezi, mikép Bernadotte 
ajánlkozott volna az átküldésre, biztosiította volna 
B-t, (kinek műveit hogy mennyire csudálták akkor 
Bécsben, annak tanuja volt) hogy az ajánlat az 
első konzul által el fog fogadtatni. De Bernadotte 
korai eltávozása folytán e terv meghiusult. 

Négy év telt el odáig, mig Beethoven mun- 
kához fogott; s ez csak 1802 őszón történt. E 
négy év alatt több nagyszerű zeneszerzeményét végzé 
be. De mindezen művének dolgozása mellett meg- 
maradt benne az alapgondolat. Bécs melletti Hei- 
ligenstadt falvacskában kezdett dologhoz, a falusi 

magányban. Még most is mutogatják ama fáktól 
árnyalt, csörgedező patakocska mellett elvezető 
utat, mely nevezett falvacskát Nussdorffal és Grin- 
zinggel egybeköti, s melyen szeretett Beethoven 

sétálgatni; a hol terebélyes diófák árnyába nyu- 
godva gondolkozott, s aztán hirtelen iront s pa- 
pirt vőn elé, s följegyzé zenészeti gondolatait. 
Csak a következő 1803-ik évben dolgozott komo- 
lyan, mignem végre 1804-n a munka be lőn végezve. 
Beethoven tisztára lemásoltatta művét, s a parti- 
tura első tisztán hagyott lapjára fennt ezt irá : 

Bonaparte 
s egészen alant ezt 

Luigi van Beethoven. 

4) Schin dler, Biographie von Beethoven. Mün- 

ster 1845. 55. é. 240 II. 
2) Marx, Ludwig von Beethovens Leben und 

Schaften. Berlin, 1863. I. 234 1. 

Idáig tartott az illusio s most jött a keserű 
kiábrándulás. Ries, ki mint szemtanu beszéli el 
a dolgot3) igy ír: B. magának — müűve megirása 
közben – Bonapartet ugy képzelte, a milyen volt 

mint első consul, s midőn hirül vivém neki, hogy 
Bonaparte császárnak kiáltatta ki magát, dühbe 
jött, s igy kiálta fel: „Hit ő sem egyéb egy kö- 
zönséges embernél? már most ő is lábbal fogja 

tapadni az emberi jogokat, s egyedül dicsvágyá- 
nak fog élni; zsarnok lesz belőle." 
Ezzel asztalához ült, megragadván a partiturát, s a 
czimlapot ketté szakitván, művét a szögletbe dobá. 

Hosszasan pihent az ottan, mig végre B. engedett 
Lobkowitz herezeg kéréseinek, s művét bizonyos 
összegért átengedé a herczegnek, kinek palotájá- 
ban az többször előadatott, s később megjelent 

ily változtatott czimmel: „Sinfonia eroica, com- 
posta per festeggiare il souvenire d' un granduomo. 

Op. 55. Lobkovitz herczegnek ajánlva.44 Napoleon 
abban megnevezve nincsen, róla csak mint egy 

nagy emberről „grand uomo emlékezik meg. 

Midőn B. évekkel azután hallá, hogy a nagy 
ember Szt.-Helena szigetén meghalálozott, a kő- 
vetkező sarkastikus megjegyzést tevé: N. sorsa 
igy végződését előre látva, már 17 évvel ezelőtt 
megirtam hozzá a zenét (B. a symphonia második 
részét képező halotti indulót érté.) 

Ennyit áz eroica történetét illetőleg, mikép 
megértsük, hogy micsoda érzelmektől hordoztatva 
irá azt B. 

3) Ries, bíographische Nolizen über Ludvig van 

Beethoven. Coblenz, 1838. 



irása eszméje lelkeikre is buzditólag hatott, óhajt- 
ák annak mihamarább valósulását, kérik kKkedvesen 
fogadtatni a messze távolból tölük, kik maguk is 

székelyek, származó parányi, de tiszta szivből jövő 
áldozatot, éltetik a székely nemzetet s Története 

leendő megalkotóját! Én pedig a távolban is ily 

hőn érező és tettleg áldozó székelyeket éltetem s 
kivánom, hogy a nemzetűnk iránti szeretet ezen 
jóra munkáló szelleme a magyar királyság területén 
bárhol élő minden igaz lelkü székelyben ébredjen fel, 
hogy a nagy és szent áldozattól a ki hü és igaz 

székely, egy se maradjon el. 
Piatthy Gyula ügyvéd ur Trencsénből a Ma- 

gyar Polgár szerkesztősége utján 2 frtot küldött 

be a székely pályadij-alapra. A vételt ime nyilván 

elismerem s köszönöm, hogy amott az északi Kár- 
pátok alatt is van irántunk székelyek iránt melegen 

dobogó sziv ! 
Grois Gusztáv miniszteri tanácsos ur 5 frtot 

adott át nekem személyesen ez alapra, tisztelt neje 

született Szász Zsuzsánna urnő szintén 5 forintot. 

Pestről ez a legelső áldozat, mi kezeimbe jött; el- 

l ismerő köszönet érette ! 
E közlemény legnagyobb erkölcsi értékü, leg- 

agyogóbb része azonban Balázs Antal maros-vá- 

sárhelyi rom. kath. gymnasiumi igazgaté, Kerekes 
! Sámuel szerkesztő és Biró Ferencz szi tén r. kath. 
k gymnasiumi tanár urak maros-vásár lyi gyüjte- 

ménye. Három hét óta figyelmezteltes engem a 
székely Történet megirása eszméjének ezen nemes 

keblü és sikeres munkásságu barátjai arra, hogy ők 
gyüjtenek, hogy az eszme barátai szaporodnak, 

hogy nem sokára tekintélyes összeggel lepik meg 
az irodalom és ez ügy valódi barátait s közöttük 
engemet. Levélre levél érkezett, a mit forró haza- 
szeretet sugalmazott, az ifjuság élénk üzétől hovi- 
tett toll irt s a mi szép reményeket költött. Eljő az 
idő, mikor a levelekről a közönséget bővebben ér- 
tesitem, s mikor azok olvasása majd a munka vé- 
gén — nagy érdekkel birand. Most csak aztjegy- 

zem meg, hogy a gyüjtemény kezeim közt van, a 
remény teljesült, a költött várakozást az eredmény 
felülhaladja, az ügy ezen három hatalmas barátja 

Maros-Vásárhelyről 177 áldozó hazafitól és 
honleánytól 207 forintot s 94 krt küldött be 
hozzám, a kik között az ev. reform. főgymna- 
siumból IV-ik osztályu ifja 21, V-ik osztályu 9, 
VI-dik osztályu 5 volt! Neveik ime itt követ- 

keznek : 
Balázs Antal, rom. cath. tanoda és finövelde 

igazgató egy cs. kir. aranyat, börzei értéke 5 Írt 
18 kr. Száva Farkas r. cath. gymn. tanár 1 frt. 
Csató Ferencz r. cath. gymn. tanár 1 ft. Biró Fe- 
rencz r. k. gymn. tanár 1 ft. Gencsy József r. k. 
gymn. tanár 1 ft. Miklósi Károly r. k. gymu. tanár 
1 ft. Füstös Károly r. k. gymn. tanár 1 ft. Rápolti 

Ferencz segéd lelkész 1 ít. A Szt.-Ferenczr. szer- 
zetes ház tagjai 5 ft. Jakabfli Gerő 2 ít. Jakabfi 
Antal 1 ft. Jakabfi János 1 ft. Mártonfy János 
1 ft. Korondi József 1 ft. Dicső Károly 1 ft. Er- 
dély Lajos 3 ft. Bucher és Teltmann 2 ft Tutsek Ist- 

ván 1 ít. Zsombori János 1 ft. Istvánfi iak 1 ft. Csiky 
Lázáu és fia 1 ft. Izmael Kajtán 1 ft. Gáspár Antal 
1 ft. Czecz Miklós 1 ít. Reichardsperg József 1 ít. 
Pátrubány Miklós 2 ít. Dájbukát testvérek 1 ft. 

Richtzeit testvérek 1 ft. Widder Antal 50 kr. 
Pankösdi János 1 ft. If). Izay Antal 1 ft. Katho- 

nay Gyula 1 frt, Fülep Sándor 1 ft. Rosinger 
József 1 ft. Jenei Károly 50 kr. Ugron István 
2 írt. Stáibl Antal 2 ft. Novák Bogdán 1 frt. Sztu- 
piczky Béla 50 kr. Özv. Reich Károlyné 1 ft. 

Csiki Márton 5 ft. Vályi Károly 1 frt. Schmiss 
Konrád 1 ft. Biás István, ügyvéd 1 (t. Stepháni 
Demeter 1 ft. Duducz János 50 kr. Ifj. Fogarasi 

Döme 2 ft. Bucher Miksa 2 ft, Beregszászy Gusz- 
táv 50 kr. Biró Sándor 50 kr. Holczer Gyula 
50 kr. Moldován György 1 ft. Csiki Károly v. 
főszámvevől ft. Dick Jónás 50 kr. Lázár Benedek 
1 ft. Szappanyos Antal 50 kr. König János 40 kr. 

Babos Egyed 40 kr. Lenárt Domokos, alorvos 

50 kr, Kozma József 20 kr. Fog. Balogh József 

50 kr. Fenyő István 1 ft. Burdács Alajos 1 ft. 
Simon József, tanitó 1 frt. Simonfy Sámuel 1 ft. 
Wittich József czég 1 ft. Falkenstein Ödőn 50 kr. 
Z. Bodolla János 5 ft. 

Kábdebó István 1 ft. Csiky János 1 frt. Minoriták 
társháza 1 ft. Duducz Zachariás 40 kr. Csákány 
testvérek 1 ft. Dr. Kornhoffer Lajos 1 ft. Dr. Csiki 

József 5 Írt. Hints ifj. Dániel 50 kr. Borosnyai 
Pál 5 frt. Petelei János 1 frt, Gombás Józsetf 1 ft. 
Almási Lajos 1 ít. Czakó József 2 ft. György Pál 
1 ft. Paal István 50 kr. Nagy Elek 25 kr. Ko- 
rondi Lajos 50 kr. Telmán Sándor 50 kr. Váradi 
Dániel 50 kr. Baruch Babette 5 ít. Szöllősy Sá- 
muel 50 kr. Jenei Albert 2 ft. Weinberger Lipót 
1 ft. Csiki Gerő 1 ft, Jenei Dénes 1 ft. V. Hajnal 
2 ft. Káli Nagy Sándor egy régi ezüst tallér, bör- 
zei értéke 2 ft 25 kr. Engel Imre 1 ft. Id. Ja- 
kabfy József 2 ft. Dájbukát János, ügyvéd 1 ft. 
Domokos Ántal 3 ft. Gyárfás József 1 ft. Bocs- 

köor Mihály 1 ft. Nagy Lajos, biró 1 ft. Fekete 
Károly 50 kr. D. Scheitz Antal 1 ft. Csongvai 
Károly 1 frt. Szilágyi Miklós 1 f. Hildebránd Jó- 
zsef 1 ft. Tibáld Mihály 1 ft. Podhájetzki Róbert 
1 ft. Nagy Lajos, irnok 50 kr. Gr. Haller György 

5 ft. Szabó János, alezredes 3 ft. Matskási Fe- 
rencz 1 ft. Dr. Szilágyi 1 ft. Petri Adám 2 ft. 

Mikó Mihályné 2 ft. Gyarmathy Samu 2 ít. Isse 

on llatkereua hogy aSzéky Tunalet mege kutz iz Ire 1 1 Csiszór György 1 ft. Jakabd Fe- 

Szentimrei Gábor 1 ft. 

rencz 50 kr. Müller Józset 1 ft. Dersi János 4 ft. 

Egy megyei 50 kr. Ifj. Sperker Ferencz rom. k. 
gymn. 5-ik oszt. tanuló 50 kr. Voileán Máté r. 
kalh. gymn. 5-ik osz. tanuló 50 kr. Farkas Zalán 
r. k. gymn. 2-ik oszt. tanuló 50 kr. Gólya János 
rom. kath. gymn. 2-ik oszt. tanuló 20 kr. Török 
Felix rom, kath. gymn. 2-ik oszt. tanuló 40 kr. 
Antalfy Béla rom. kath. gymn. 5-ik oszt. tanuló 

50 kr. Balog" Gyula rom. kath. gymu. 3-ik oszt. 
tanuló 20 kr. Szabó György rom. kath. gymn. 
4-ik oszt. tanuló 20 kr. Andréj Gergely rom. k. 
gymn. 3-ik oszt. tanuló 20 kr. Id. Schönstein 
Zsigmond 1 ft. Issekutz Adeodát 2 ft. Ajtai Mi- 

hály 1 ft. Jakabfy Márton 50 kr. Dr. Antal László 
1 ft. Lókodi János 2 ft. Benkő József, ügyvéd 
1 ft. Nagy János, ügyvéd 1 ft, Istvánffi Pál 
2 frt. Simon Tnjos 1 fet, Keslet Sámuel 5 frt. 

Schuster Gy. 2 ft. Illyés Károly 1 ft. Spentz Ká- 
roly 2 ft. Farkas Mária, Székely Adámné 5 ft. Hu- 
nyadi Imre 50 kr. 

Az ev. ref. főtanoda 4-dik közép 

osztályából: Molnár Gábor 50 kr. Fosztó La- 
jos 5 kr. Bodó Károly 10 kr. Simon Zs 10 kr. 
Papai Péter 10 kr. Sámson Márton 15 kr. Bölöni 
István 2 kr. Verzár János 20 kr. Hermán Ignácz 
4 kr. Bodolla Samuel 74 kr. Havadtői Mihály 4 k. 
Zajzon Béla 30 kr. Szabó Zoltán 50 kr. Dósa K. 
10 kr. Dézsi Géza 20 kr. Zámbler Domokos 1 frt. 
Horváth István 5 kr. Bodoni László 2 kr. Zilahi V. 
2 kr. Siklói Sándor 4 kr. 

Az ev. ref. főtanoda 6-ik osztályá- 
ból: Dósa Géza egy forintos tallér bőrzei értéke 
1 frt. 8 kr. Pataki József 10 kr. Fischer Ignácz 
10 kr. Balogh Gergely 10 kr. Zilahy István 10 kr. 

Eddig a ref. főtanóda ifjusága. 

Zsigmond Ferencz 10 kr. Id. Dósa Pál 50 kr.Kö- 
vendi Gyula, Lajos és Kálmán egy régi tallér bőr- 

zei értéke 2 frt. 25 kr. és három régi huszas bőr- 
zei értéke 1 frt. 10 kr. 

De itt még nincs vége Maros-Vásárhely ha- 
zafiszeretetének. Kerekes Sámuel ur irja, hogy 

april 1-én népes és jövedelmes hangversenyt re- 

mélnek e czélra. Balás Antal igazgató ur tudósit, 
hogy Endes Gábor m. k. itélőtáblai rendes biró ur 
gyűjtő-ivén is van eddig 73 frt, mit april 1-ső 
napjaiban az addig gyűjtendőkkel beküld, reméli, 

hogy 100 frtra növekedik gyűjtése. Az ev. ref. 
főtanodában a gyüjtésben fáradhatlanul buzgól- 

kodott Dózsa Géza VI-1k osztályu ifju, a rom. k. 
nagy gymnasiumban Sperker Ferencz V-ik osztály- 

beli ifju. Az ily ifjakra illik átváltoztatva Petőfi 
verse : 

Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs csirája ? 
Virág vagy te hazám lelkes ifjusága ! 

M.-Vásárhely tehát nemcsak névre, de szelle- 

mileg is testvére Kézdi-Vásárhelynek; későn éb- 
redett, de gyorsan a legszebb müvet hajtotta végre. 
Ugy látjuk, minden társadalmi osztályában meg- 

buzdult a nemzetiség szent érzése, látják a czél 
szépségét, örvendenek a sikernek, sietve-sietnek 

részesei lenni a kiérdemlendő nemzeti örökségnek ! 

Fogadják ez ügy minden barátai legmélyebb 
hálámat, s a távollétem miatti késő közlést bocsás- 
sák meg, hazafiui üdvözlettel kérem. 

Egy régebbi ajánlattevő befizetett 1 forintot, 
ezt a most gyült összeghez téve, ma Takarék-pénz- 
tárba téve 248 frt 3 kr., együttvéve már kamato- 
zik: 1565 írt 89 kr., ehez adva a befizetett 1 frt 
hátralékon kivül fizetetlen levő 120 írt 62 krt, a 
székely pályadij-alap ma tesz: ezerhatszáz- 

nyolczvanhat forintot ötvennégy kraj- 
ozárt. 

Kolozsvárt, april 1. 1873. 
Jakab Elek. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 2-án. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— JSózsef főherezeg ő fensége vasárnap 
csakugyan megérkezik. Fogadtatása mint már emli- 
tettük is, határozottan kifejezett óhajtására - na- 
gyon egyszerű leend. A vasutnál két honvédtiszt 
fogja ő fenségét várni, kik azután kiséretét ké- 
pezendik az ,Európa" szállodáig, hol a tisztikarok 
egybegyülve várakozni fognak már megérkeztére. 

— Illetékes helyről felkérettünk, 
hogy megczáfoljuk, a „Kelet' azon ujdonságát, 
mintha a „Dalkör' május hóban tartandó dal- 

estélye a Weinberger Pál által czélszerüen beren- 
dezett „Török fővt mulató helyiségében fogna ren- 
deztetni, mert e részben még csak Weinberger ur 

tett, ajánlatokat s a választmány mit sem határo- 
zott. Egyébbiránt inkább hihető, hogy a dales- 
télyekre anyira alkalmas „Nemes-kert" lesz ezuttal 
is, ugy a dalkör, 

igénybevéve, melynek bérlője mindent megtesz, 
hogy csinos berendezés által a legkedveltebb mu- 
lató helyiséggé tegye. 

— Az erdélyi egyetemi ifjuság ér- 
dekében szót kell emelnünk. Egyik helybeli lap ki- 
mélet és megjegyzés nélkül reprodukálta a „Hon" já 

mint más testületek által is 

beli állapoíról ir egy valaki (hnem akarjuk feltéte- 
lezni, hogy tanár ur vagy tanársegéd). Az egvete- 
men tanuló erdélyi ifjuság szégyenére és róvására- 
több oly állitás foglaltatik abban, mely nagyon 
hasonlit Vacanonak az „Über Land u. Meer'-ben 
székelyekről irt dolgaihoz. Mi, kik több solloduiu- 
mon jelen valánk s több jegyzetet megtekinténk, 
bizton állithatjuk, hogy egyátalán nem oly nagy az 
ifjak bornirtsága, mint az állitva van. Az az állitás 
pedig, hogy a magyarországi ifjak 30—400,-tel 
képesitettebbek 

hallgatóságra, mint az erdélyrésziek – épen nem 
áll. Mert mi tudjuk, kik mind a pesti, mind a bécsi 
egyetemeken megfordultunk, hogy — legalább a 
mi időnkben — az erdélyrészi hallgatók, 
szorgalmuk, mind előkészültségök, mind nyelvbeli 
ismereteik és jó modoruk miatt — kitünő jó hir- 
névnek örvendettek. Ezt, válaszul annak, ki segitett 

városunk intelligentiáját 500/,-tel emelni. 

—- A ,Fröbel kerte és a hozzá tartozó 
épület tervrajzát volt alkalmunk megszemlélni és 
annak helyes és csinos kivitelét elismeréssel kell 

kiemelnünk, mely ha létesül, bizonyára dicséretére 
fog szolgálni a kezdeményezők buzgalmának. 

– Maynald MLajos érsek a baja- 
városi nőnövölde lak- és tanhelyiségeinek megna- 

gyobbitására és szaporitásáta 8500 frtot adomá- 
nyozott. 

—– Haynald Lajos kalocsai é. abudai 
lövészegylet tavalyi zászlószentelési ünnepélye al- 
kalmából az egyleti választmány felkérése folytán 
arczképét az egyletnek megküldeni igérte: Ugyan- 

csak Tóth Vilmos is felkéretett ily ezélból, ki az 
egyleti helyiségben minisztersége alatt kétszer kép- 
viselte ő felségét. 

— A képzőmüűvészeti tanács a mar. 31-n 
tartott ülésében döntött az idei történeti festmények 

pályázata fölött. A 200 aranyas jutalmat Than Mór 

nyerte el, „Muramezei diadalé nevüfestményével, a 
100 aranyost Székely Bertalan , Tököli ésfia' nevü 
művével, az 50 aranyost Veber herenoz ézt Lász- 

l0 jával 

- A magyar történelmi társulat 
april 3-án a m. tud. akademia palotája Kisfaludy 
termében havi ülést tartand, mely alkalommal, a 
folyó ügyek tárgyalása mellett Thaly Kálmán fog 

értekezni II. Rákóczy Ferencz fejedelem hamvai- 
nak hazaszállitásáról, továbbá az ónodi országgyü- 
lésnek egy ujon fölfedezett naplójáról. 

— A m. tud. akademia márcz. 31-ki 
oszt. ülésén Nagy Iván I. t. tartott emlékbeszé- 
det Erdy János r. tag fölött, ezután Greguss 

Ágost olvasta fel a Karácsonyi pályázatról a je- 
lentést. 

–- Beküldetett. A „Kelet hétfői szá- 
mában Gámán Jánost is felemliti, mintha e 
tudvalevőleg rég meghalt egyéniség, a Fröbelkert 
érdekében a gyűlésen szót emelt volna. Kérjük 
az illető referenset, hogy máskor legalább a ne- 
vekre figyeljen jobban, ha már egyébre nem ké- 
pes, s ne irjon Gámán Zsigmond helyett 
Gámán Jánost, mert végtére is nem fognak 

betudni mindent sajtó hibán a k olvasói. Többen. 

—- Vendéglő nyitás. Strasser Samu, 
jó hírű vendéglősünk april 1-én nyitotta meg, jól 

berendezett vendéglőjét a Diána helyiségében. Jobb 
kézbe nem is mehetett a már több év óta hiányo- 
san kezelt Diannai helyiség, mert Strasser ur a 

Stadler-féle mulató helyiségben is elismerést és 
becsülést vivott ki magának a vendégek részéről. 

— A ,„Kelet-nek csakugyan megrontotta 
az álmát az a fatum, hogy az ő 50 frtos pártfogói 

kevesbedtek és a mi a fő: aLónyay-piczulák 
elmaradtakjjó kedvét helyrehozni szándékoz- 
ván, tudatjuk, hogy a „keleti" család lapjának elő- 
fizetői egymásra desertálnak a szószátyár „Kelet"- 

től, s csoportosan érkeznek a „Kolozsv. Közlöny"- 
hez. Ezért különben nincs miért haragudni, külön- 

ben az álom után elvész az étvágy is, a midőn 

azután az egykor szidalmazottaknak szépelgés sem 
használna a megingatott constitutiónak. 

— Liszt második hangversenye 
melyet Pesten a Rózsavölgyi-ezég rendezett márcz. 
30-án a vigadó kis termében jótékony czélokra, 
talán még látogatottabb volt az elsőnél, miután a 
helyárak is alacsonyabbak voltak. A Rákóczy-in- 
duló, melyet két zongorán Liszt és Dunkl fálszok 

tak, vikatos tetszést aratott. 

A pesti nemz. szinházi enduete 
mároz. 30-áu tartott ülést gr Széchenyi Imre 

elnöklete alatt. Konstatáltatott az egyetértés az 
iránt, hogy az opera a drámától elválasztandó, s ezt 
mint felette sürgős intézkedést fogja a bizottság a 

kormány figyelmébe ajánlani. Többire nézve be 
fogja várni a bizottság, mig az 1869- ki enduéte 

munkálatot, Orczy báró volt intendáns felterjesz- 
tését s a szinház vagyonállapotára és művezeté- 
sére vonatkozó adatokat a kormánytól megkapja 
— Ugyanaz nap bucsuzott el Orczi br. a szinl z 

tagjaitól, s elbucsuzott ug gyanakkor a 
vozó Hajós is. Szigligeti és Erkel telleg 

ték a szini ügyek vezetését. 

— Emlék oszlopot a 

, egy közleményét, melyben a kolozsvári egyetem- ja 

is 

füzágakból 

és alkalmasabbak az egyetemi 

mind 

mely koronát ő 

kelve. 

sok alkalmával a többek 
szobrára akadtak. 

— Mukincsek árverezés 
Hótel ,Drouot"-ban pár nap előtt árv 
son képviselő műkincseit. A gyüjtemé 

Eugen Delacroix „Sardanapel halál é ozin 
ményét 96,000 frankon Durand R 1 
vette meg. Érdekes adat, hogy vils 

vagy kié a 40, )00 fori 
irta Chalrville és Bomárd. 

üresség a fő jellemvonása Bohózattó 
ugyan várni sem es sem orális 

dorné, sSzólházit Haln m 

Susannet Eichner Anna játs 
radságért a nevek megmagyarosit 
forditás lelkiismeretességét. 

Közönség feltünő csekély s 
jelen. 

vee küldt gyorskoosij , 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 

nap indalva d. u. 41/, órakor Nagy 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra es 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozs 

éjjeli 3 órakor Kolozsvá 
ezen meneteknél okdez 

közbülső vántólk hátulsó Coui 
tulsuly p ki. Tordáról Nagy-En 

elr 2 fet 60 kr suly 
N-Enyedig vagy visznl 

tonként. 

Felvételi iroda 

renocz szállodájában. 

Távirati tud 
April. 31-ről. 

nemzeti kölcsön
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első amerikat A. csoport (évenként 16 huzás.) s s zcs = z e 
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1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a g z 

általánosan kedvelt kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 
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1 33,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, a s 

nathoerin-szájviz 300,000 frank aranyban. 
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POP J. G-től, ér levonás nélkül. 
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k. ndei, fogorvos bécáben, Stadt, 1 Innebrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. ég z e-ssó = s sb 
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Ezen, abévat ss k. t. gyogytani B. csoport (évenként 13 huzás.) 
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egyetemtől megvizsgált, 22 évi gya- Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- zsszs s 

korlat által kipróbált szájviz, minden jegyeket kap: . s s = 

rosz szój bűz ellen jónak mutatkozik, 1. 30-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000 s szezee 
gy mű-, valamint odvas fogak elha- . aokos török cs. rankos államsorsjegy, főny y B0 

nyagolt tisztitása, és dohányzás követ- 300.000 frank ananyban messsz 

keztében; fejülmulhatlan szer beteges, 1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

khayen vésző, fátáb ayuladásos e lér minden levonás nélkül. 
hus, skorbut, különösen fengeri hajó- Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

nál, csúzos- és köszvényes fogfáj- alma, a foghus lazulása és elenyé- Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0,-kos államsorsjegyekre, havi 

sése etet, kölbnsen előtalgi krz Tészlelő a vetel 
an, a midőn levegő változás iránt Továbbá vételjegyek egész 1854-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 

különös fogékonysággal bir főkép a Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
fogak tiszttására szólgl a p oly han, Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

ivüljó lazán aló fogaknál be i Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 
ri let 2 frt. yben annyi görvélyes szenved, erő- 

siti a foghust s azok tömöttebb össze- 
állását eszközli, óv fogfájástól s igen 

gyakori borkő-képződéstől; a szájnak 
ellemes frisseséget és hüsséget köl- 
nöz, valamint tiszta izlést is, mert 
ivős nyálkásságot feloldja, a mi 
1 ez könnyebben eltávolitható, te- 
izléstjavitólag hat. 
Egy üveg ára 1 frt 40 kr. o. é. 
ngyölés postán 20 kr. t 

Nővényi fogpor. 
Ugy tiszttja a fogakat, hogy min- 

dennapi használata folytán nem csak 
az annyira terhes borkő pusztul el, 
hanem a máz is fehérebb és gyön- 
gébbé válik. ; 
Egy doboz ára 63 kr. o. ért. 

natherin fogpép. 
Ezen fogpép, czélszerű tulajdona 
becsének megfelelőleg, jogosan ajánl- 
ható légjobb fogszerül; mert haszhná- 
lata a szájban kellemes irt ésilangy, 
hüvösséget hagy hátra, a száj minden 

lemetlen bűze ellen hathatós és ki- 
ő szer. ná 
em kevésbé ajánlható a fogpép 

indazoknak, a kiknek fogai tisztáta-, 
lanok és rómlottak, mert ennek hasz- 
nálata eltávolitja a fogakra tapadt, oly 

kalmatlan fogkövet, a fogakat min- 
dig fehéren s a foghust egészségesen 
és szilárdon tartja; igen czélszerü e 

fogpép tengeri hajósoknak és tenger- 
parti iakosoknak, valamint azoknak, a 
kik gyakran utaznak vizen, mert, 

skorbut ellen óv. 
Egy szelencze ára I frt. 22 kr. o. é 

Feg-ólom. 
E fog-ólom azon porból és nedvből 

áll, a mely odyas és porhadt fogak 
ésére szokott használtatni, hogy 

visszanyenjék eredeti alaku- 
kat s a porhadás tovább terjedésének 
eleje vélessék; ez által meggátoltatik 
iz étek maradékok lerakodása, vala- 

mint nyál és egyéb nedvek tulképz 
dése és a csontanyag további lazulá 

a fogidegekig (a miből fogfájás ere 
gy doboz ára 2 frt. 10 kr. o. é 
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Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 ífrt. 

A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 
dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-üzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vidéki megrendelések pontosan és utányét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Apollo-gyortya- 
szappan-főraktár 

Magyarország és társországai számára. 
A szappan-szükséglet ideje leginkább most kezddővén, bátorkodunk 

jó hiréről ismeretes 

Mollo-szapnanós Apollo-gyortya 
raktárunkat leszállított gyárárak mellett 

ajánlani s kivánatra részletes árjegyzékekkelis bérmenten szolgálunk. 
Pesten, 1873. márczius 25-én. 

emoos knez 
Eskhoros remmimoláat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O, Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több netege van kezelése alatt. 
661 A43-* 

Demjén László 
m. k, egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár története, 
Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
145- Ára 10 frt. cs20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 2 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Tehenek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt igen fontos merőgasdászati föl- 

fedezés törtéi kom otali ösezekttstésetnm é - felesé regtén össz t él fogva sikerült e ki 

a cs. klir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphetui. Ex az 

amerikai szabad,. tehénfejő gép. 
következő előnyök mánden fogalmat felülmulnak : 

használá 1 tesz minden emberi segélyt, s 
kasnílleértős oly egyszetű, hogy azt még gyermek vn ajt- 

k 
2. Az önfejő a tehénre jótékon yan hat, minek következtáben ez a tejet 

utána Docsátja, s négy percs alatt az utolsó cseppig meg van eédet 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre néavo nagyon kányel- 

metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakraa megtörté- 
nik, hogy a tehén a fejés miatt kiruag vagy a tejet nem bocsátja. 
mnetnnébivonyikéka hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

1. E 

van kité 
3. Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzhetetl 

mert a kézzel vak tek Trokosz a balt a ka maasdn 
sz a tej. 

- lék s ore dése s a dá és ma- 
jorságtulajdonozok által — kiko gépet banálják - 
alan bizonyitékok már elég oték áz kián kok k 
Egép a leg inomabb ozüsiből van Mészitve, 

! szörményben : Lányit D ára pontos utasdtássai együtt e frt. 50 kr. 
Bínsán enee syógysz ae Kepható az egyedőlli fáraktárban 

- Friedimamm A.-mál, 
Bécs, Pratorstrasse Nr. 268. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, s 
nem igen ösmeret es czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet h msználják, hogy a t. ez. közönséget tév- 

Székely oklevéltár., 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
1. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

e
 

utra vezessék. I Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian – ezüsi ből — csakis nálam kapható; minden 

H más hirdettettek otánzottak, roszak és hamisak. 
A e emzki..mön emmácka gzem 
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Nyomatoit uamán János örököseinél Kolozsvártt,


